Гендер у термінах та поняттях

Глосарій

А
Андрофобія
Соціальна фобія, яка полягає в боязні представників чоловічої статі. Страждають в основному жінки, хоча відомі випадки діагностики хвороби і у чоловіків.

Антифемінізм
Збірна назва всіх теорій, ідеологій, рухів, які перебувають в опозиції до фемінізму. Одним з найяскравіших представників антифемінізму був професор Гарвардського коледжу, член Масачусетського медичного співтовариства Кларк Едвард (Clarke Edward), який виступав проти вищої освіти жінок. У своїй книзі «Стать в освіті чи справедливий шанс для дівчаток» (1873) професор стверджував, що освіта є дуже великим фізичним навантаженням для жінок. На його думку, якщо жінки вступають до коледжу, їх кров починає доливати до мозку, мозок починає рости, внаслідок чого їх черево (матка) атрофується. Свою теорію професор підтверджував спостереженнями з життя, які зафіксовані в його книзі: наприклад, жінки з вищою освітою мають менше дітей, ніж жінки без вищої освіти.

Атрофія ґендерної ролі
Втрата роллю її функціональних особливостей, скорочення сфер застосування в результаті обмеження рольової поведінки, тривалого перебування ґендерної ролі в латентному вигляді тощо. Атрофія ролі виникає тоді, коли внаслідок соціальних причин виконання ґендерних ролей унеможливлюється.

Аутинг 
Публічне розголошення інформації про сексуальну орієнтацію або гендерну ідентичність людини без його на те згоди. Антонім - камін-аут.

Б
Біологічна стать
Сукупність анатомо-фізіологічних ознак організму, що забезпечує відтворення потомства й дозволяє розрізняти в більшості організмів чоловічу й жіночу особи, а також один із двох розрядів живих істот (чоловіків і жінок, самців і самок), що різняться за цими ознаками. Критерієм такої класифікації можуть бути геніталії при народженні або хромосомний тип до народження.

Г
Гендер
Соціально закріплені ролі, поведінка, діяльність і характерні ознаки, які певне суспільство вважає належними для жінок та чоловіків.

Гендерна асиметрія у сфері зайнятості
Нерівний розподіл і оцінка значимості чоловічої та жіночої робочої сили на ринку праці.

Гендерна депривація
Обмеження можливостей із задоволення потреб у зв’язку з дією ґендерних стереотипів і установок домінування. Фактором ґендерної депривації виступає протиріччя між потребами і реальними шансами щодо їх задоволення, залежними від місця жінки і чоловіка в соціальній структурі суспільства. Чим нижче потенціал соціальної сфери та респонсивність соціальної політики — її здатність узгоджувати інтереси і потреби ґендерних груп із громадськими інтересами, тим вище рівень депривації.

Гендерна дискримінація
Будь-яке розрізнення, виключення чи обмеження на підставі статі, яке впливає чи має на меті вплинути на вразливість чи визнання, здійснення прав людини та основних свобод у політичній, економічній, соціальній, культурній, громадянській чи будь-якій іншій сферах чи користування ними з боку жінок незалежно від їхнього матеріального статусу, на підставі рівності чоловіків та жінок.

Гендерна ідентичність
Ототожнення себе з певною статтю (у більш широкому сенсі - з певним гендером), і ставлення до себе як до представника певної статі (гендеру), освоєння відповідних йому форм поведінки і формування особистісних характеристик .

Гендерна сегрегація праці
Нерівномірний розподіл чоловіків і жінок у економіці, через що в окремих професіях чи окремих економічних галузях переважають чоловіки або жінки. Ґендерна сегрегація праці може бути вертикальною та горизонтальною. Вертикальна ґендерна сегрегація праці – це нерівний розподіл чоловіків і жінок на різних рівнях у середині однієї професії («скляна стеля»). Горизонтальна ґендерна сегрегація – нерівний розподіл жінок і чоловіків у різних професіях («скляні стіни»).

Гендерна чутливість
Здатність сприймати, усвідомлювати і реагувати на будь-які прояви сексизму, дискримінації за ознакою статі чи статевої сегрегації.

Гендерний аналіз
Аналіз, який виявляє розходження між статями, розглядає дані відмінності на основі існуючих соціологічних і (або) інших теорій про гендерні відносинах. Також використовується у словосполученнях «гендерно чутливий», «заснований на гендерних принципах», «побудований з урахуванням гендерних аспектів аналіз».

Гендерний баланс (гендерна рівновага)
Реальна або планована ситуація, коли чоловіки і жінки рівні у соціальному, економічному і політичному відносинах. Досягнення гендерного балансу базується на цілому наборі показників, серед яких найбільш важливими є рівний розподіл доходів, можливість займати значні пости в політиці та уряді, ступінь зайнятості в домашній праці, ступінь участі в місцевому самоврядуванні, можливість отримати освіту, рівень охорони здоров'я, тривалість життя.

Гендерні квоти 
Спосіб забезпечення представництва жінок у владних структурах, відповідно до якого правовим чином відводиться певна частина депутатських місць у парламенті для обрання жінок депутатками. Ґендерні квоти взагалі можуть встановлюватися для обох статей. Але оскільки частка чоловіків у різних органах управління перевищує 90%, то позитивна дискримінація використовується переважно для встановлення утиску\обмеження жіночих прав.

Гендерні ролі
Сукупність прийнятих норм і моделей поведінки, що диктуються конкретною соціально-культурної ситуацією. У суспільствах з різною культурою гендерні ролі різні і змінюються з часом.


Гендерні стереотипи
Результат уявлень (найчастіше застарілих) про ролі, можливості і характеристики чоловіків і жінок. Хоча іноді в окремих ситуаціях ці стереотипи і можуть мати підстави в реальному житті, як правило, вони застосовуються занадто узагальнено, до всіх чоловіків та жінок. Такі невиправдані узагальнення можуть створювати матеріальні та психологічні бар'єри, які не дозволяють чоловікам і жінкам робити вільний вибір і по-справжньому користуватися своїми правами. 

Гендерно зумовлене насильство
Насильство, яке чиниться над особою через те, що вона належить до тієї чи іншої статі; переважну більшість випадків гендерного насильства чинять чоловіки над жінками.

Д
Дискримінація
Ситуація, за якої особа та/або група осіб за їхніми ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, віку, інвалідності, етнічного та соціального походження, громадянства, сімейного та майнового стану, місця проживання, мовними або іншими ознаками, які були, є та можуть бути дійсними або припущеними, зазнає обмеження у визнанні, реалізації або користуванні правами і свободами в будь-якій формі.

Дискримінація за ознакою статі
Дії чи бездіяльність, що виражають будь-яке розрізнення, виняток або привілеї за ознакою статі, якщо вони спрямовані на обмеження або унеможливлюють визнання, користування чи здійснення на рівних підставах прав і свобод людини для жінок та чоловіків.

Дискримінація позитивна (компенсаційна дискримінація, надання переважних прав) 
Один із шляхів досягнення гендерного балансу. На практиці означає, що у всіх ключових сферах, а саме при призначенні на суспільно значущі й помітні, а також на високооплачувані посади, при вступі до вищих навчальних закладів, при висуванні кандидатур до органів влади, при відзначенні державними нагородами і так далі, за інших рівних умов перевага віддається жінкам. Така політика грунтується на припущенні, що якщо вибір між чоловіком і жінкою однакової кваліфікації відбувається за «звичайної» моделі, то практично за інерцією вибирають чоловіка, посилюючи тим самим стереотип чоловічої переваги. У цьому випадку принцип компенсаційної дискримінації дає жінкам більше рівні шанси. Збільшення ж кількості жінок на високих керівних посадах у різних сферах сприяє формуванню більш справедливих гендерних стереотипів.

Домашнє насильство
Діяння (дії або бездіяльність) фізичного, сексуального, психологічного або економічного насильства, що вчиняються в сім’ї чи в межах місця проживання або між родичами, або між колишнім чи теперішнім подружжям, або між іншими особами, які спільно проживають (проживали) однією сім’єю, але не перебувають (не перебували) у родинних відносинах чи у шлюбі між собою, незалежно від того, чи проживає (проживала) особа, яка вчинила домашнє насильство, у тому самому місці, що й постраждала особа, а також погрози вчинення таких діянь.

Е
Ейджизм (від англ. аge — вік)
Створення стереотипів і дискримінація окремих людей або груп людей за віковою ознакою. Ейджизм може проявлятися у різних формах, включаючи упереджене ставлення, дискримінаційну практику або інституціональні заходи політики та практики, які сприяють закріпленню стереотипних уявлень.

Економічне насильство
Форма домашнього насильства, що включає умисне позбавлення житла, їжі, одягу, іншого майна, коштів чи документів або можливості користуватися ними, залишення без догляду чи піклування, перешкоджання в отриманні необхідних послуг з лікування чи реабілітації, заборону працювати, примушування до праці, заборону навчатися та інші правопорушення економічного характеру.

Емансипація
Звільнення від будь-якої залежності, скасування будь-яких обмежень, зрівняння в правах.



З
Зворотна дискримінація 
Відмова в роботі або у посадовому підвищенні (чи будь-які інші дії дискримінаційного характеру) представнику колись привілейованої соціальної спільноти у зв’язку з наданням цього місця менш кваліфікованому і нижче оплачуваному представнику іншої соціальної спільноти, яка історично зазнавала пригнічення. Так, наприклад, чоловікові можуть відмовити в посаді через побоювання звинувачень у сексизмі, якщо його конкурентом є жінка. 

І
Ідентифікація 
Емоційно-когнітивний процес засвоєння людиною норм, установок, цінностей, моделей поведінки як своїх власних у взаємодії зі значимими особистостями та референтними групами.

Ідентичність статева 
Внутрішня динамічна структура, що інтегрує окремі сторони особистості, пов'язані з усвідомленням і переживанням себе як представника певної статі, у єдине ціле без утрати їхньої своєрідності.

Інверсія гендерна 
Соціально-психологічний процес формування гендерної ролі, що виражається в засвоєнні чоловіком або жінкою прямо протилежних для них моделей (норм) фемінності або маскулінності; а також – це домінування, превалювання в „наборі” чоловічих характеристик фемінних рис і навпаки, що визначає особливості мислення, емоційного реагування та поведінки людини.

Індекс ґендерної нерівності (Gender Inequality Index (GII) 
Відбиває ґендерну нерівність із позиції трьох важливих аспектів людського розвитку: репродуктивного здоров’я – вимірюється коефіцієнт материнської смертності та рівень підліткової народжуваності; розширення прав і можливостей – вимірюється часткою парламентських місць, які займають жінки, та часткою жінок і чоловіків віком від 25 років і старше, що мають хоча б середню освіту; економічного статусу – виражається в участі на ринку праці та вимірюється рівнем економічної активності чоловіків і жінок віком від 15 років і старше.

К
Комплексний підхід до проблеми рівності чоловіків і жінок 
Передбачає оцінювання того, які наслідки матиме для жінок та чоловіків здійснення будь-якого планового заходу, включаючи впровадження законодавства, стратегічної політики й програм у всі сфери й на всіх рівнях.

Л
«Липка підлога» 
Термін, який означає, що жінки порівняно з чоловіками довше затримуються на початкових позиціях у службовій ієрархії. Чоловіки на ранніх стадіях кар’єри швидше просуваються на наступні щаблі службової драбини, у той час як молоді жінки подовгу затримуються на початкових етапах професійного шляху. Більш швидкий кар’єрний старт чоловіків згодом забезпечує їм формування необхідного професійного та управлінського досвіду, і, таким чином, дозволяє їм обігнати жінок у занятті вищих керівних посад, тобто призводить до ситуації «скляної стелі».

М
Маскулінність (від лат. masculinus — чоловічий) 
Комплекс тілесних, психічних і поведінкових особливостей, що розглядаються як чоловічі.

Н
Несексистський підхід до виховання 
Гендерно нейтральне виховання, тобто виховання без урахування та акценту на ті ґендерні ролі та  ґендерні стереотипи, що існують у кожному соціокультурному просторі. Наприклад, дитина не обмежується у виборі іграшок, кольорів в одязі, іграми з однолітками тільки тими, що вважаються притаманними виключно для її статі.

П
Переслідування
Умисна поведінка, яка полягає в повторному здійсненні загрозливої поведінки, спрямованої на іншу особу, що змушує його чи її боятися за свою безпеку.




Полілогізм
Теорія, за якою представникам різних рас, гендерних груп, соціальних класів або часів приписують використання різних логік.

Професійна сегрегація за ознакою статі
Концентрація осіб однієї статі в межах тієї чи іншої професії, що відбиває нерівномірний розподіл ролей між жінками та чоловіками в економіці. Одним з основних наслідків професійної сегрегації виявляється нерівність доходів і соціальних позицій різних статей. Як правило, жінки набагато частіше чоловіків зайняті на роботах, що відрізняються незначними можливостями кар'єрного просування, невисокою заробітною платою і нестабільністю в плані зайнятості.

Психологічна стать особистості 
Ставлення людини до себе як до чоловіка чи жінки, усвідомлення і прийняття власної статевої належності, засвоєння стереотипів маскулінності та фемінності. Психологічна стать є поєднанням біологічного (генетичної, хромосомної статі) та соціального (норми, уявлення, ролі та ін.).

Психологічне насильство
Форма домашнього насильства, що включає словесні образи, погрози, у тому числі щодо третіх осіб, приниження, переслідування, залякування, інші діяння, спрямовані на обмеження волевиявлення особи, контроль у репродуктивній сфері, якщо такі дії або бездіяльність викликали у постраждалої особи побоювання за свою безпеку чи безпеку третіх осіб, спричинили емоційну невпевненість, нездатність захистити себе або завдали шкоди психічному здоров’ю особи.

Психологія статі 
Галузь наукового знання, яка об'єднувала фрагментарні й розрізнені дослідження, присвячені вивченню проблем статі і міжстатевих стосунків.

С
Сексизм 
Ідеологія і практика дискримінації людей за ознакою статі. Вона заснована на установках або переконаннях, відповідно до яких жінкам (або чоловікам) помилково приписуються певні якості або відмовляється у наявності таких.


Сексуальне домагання
Будь-яка форма небажаної вербальної, невербальної або фізичної поведінки сексуального характеру, метою або наслідком якої є порушення гідності особи, зокрема, шляхом створення залякувального, ворожого, принизливого або образливого середовища.

«Скляна стеля»
Термін американського менеджменту, що описує невидимий та формально ніяк не визначений бар’єр, який обмежує просування жінки службовими сходинками. Синонім — вертикальна ґендерна сегрегація праці.

Соціалізація 
Процес інтеграції індивіда в суспільство, у різноманітні типи соціальних спільнот (група, соціальний інститут, соціальна організація) шляхом засвоєння ним елементів культури, соціальних норм і цінностей, на основі яких формуються соціально значущі риси особистості.

Стать 
Анатомо-фізіологічні особливості людей, на основі яких людські істоти визначаються як чоловіки або жінки.

Стереотип 
Упорядковане, схематичне, детерміноване культурою уявлення особистості про світ, що заощаджує її зусилля при сприйнятті складних соціальних об'єктів і захищають її цінності, позиції і права

Т
Творення гендеру („doing gender”) 
Процес взаємодії, в якому індивіди присвоюють гендерну ідентичність собі і регламентують її іншим. Головними детермінантами створення гендеру служать соціальні очікування, ролі і конвенціональні вимоги статевої адекватності поведінки.

Теорія соціального конструювання ґендеру 
Базується на запереченні розуміння біологічної статі як природної даності, що є джерелом сталих поведінкових, психологічних, культурних та інших відмінностей між чоловіками та жінками.


Трансгуманізм 
[bookmark: _GoBack]Це раціональний, заснований на осмисленні досягнень та перспектив науки світогляд, який визнає можливість і бажаність фундаментальних змін у становищі людини за допомогою передових технологій із метою ліквідувати страждання, старіння, смерть і значно посилити фізичні, розумові та психологічні можливості людини.

Транссексуалізм 
Стійке усвідомлення своєї приналежності до протилежної статі, незважаючи на правильне (відповідно генетичної статі) формування гонад, урогенітального тракту і вторинних статевих ознак.

Ф
Фейсизм (від англ. face — обличчя) 
Переважне виділення обличчя в зображенні чоловіків і більший акцент на тіло в зображенні жінок у засобах масової інформації.

Фемінізація бідності 
Процес збільшення чатски жінок серед людей, що живуть біля або за межею бідності (межа бідності – прожитковий мінімум). До цієї категорії людей найчастіше потрапляють матері-одиначки, жінки-пенсіонери, жінки-інваліди, жінки, що очолюють домогосподарство.

Фемінність (від лат. femininum — жіночий)
Комплекс тілесних, психічних і поведінкових особливостей, що розглядаються як жіночі.

Фізичне насильство
Форма домашнього насильства, що включає ляпаси, стусани, штовхання, щипання, шмагання, кусання, а також незаконне позбавлення волі, нанесення побоїв, мордування, заподіяння тілесних ушкоджень різного ступеня тяжкості, залишення в небезпеці, ненадання допомоги особі, яка перебуває в небезпечному для життя стані, заподіяння смерті, вчинення інших правопорушень насильницького характеру.

