Задача 1.  Жінка  65 років скаржиться на те, що її донька (40 років) погано ставиться до дитини: принижує дівчинку, часто піднімає на неї руку. Інколи були такі випадки, що мама виганяла дівчинку з дому вночі, і дитина приходила ночувати до бабусі.  Мати забороняє дівчині дружити з тими дівчатами, з ким вона хоче.  Також принципово не купує того одягу, що просить дівчинка. Мама вважає, що тільки вона краще за всіх знає і розуміє, що має одягати її дитина. Бабуся намагалася поговорити з мамою дівчинки, проте це було безрезультатно.
Чи можна кваліфікувати цю ситуацію як гендерно обумовлене насильство? Хто є жертвою насильства? Яким чином це можна встановити?Які види насильства вчиняються по відношенню до жертви?

Задача 2. Громадянка Р. з 1980 року перебувала у шлюбі з громадянином Б. Р і Б. мали спільних дітей 1987 і 1989 р.н. У серпні 1991 року у зв’язку зі зловживанням чоловіком алкогольними напоями, веденням аморального способу життя та постійними погрозами застосування насильства вони розлучилися. Через відсутність іншого місця проживання, Р. разом із дітьми змушена була і після розлучення проживати в одному помешканні з Б., але в різних кімнатах. Протягом 10 років після цього Б. постійно ображав, погрожував, залякував та іншими діями робив життя Р. та двох спільних неповнолітніх дітей нестерпним. Через постійний страх перед батьком, сильні душевні хвилювання, напружену атмосферу вдома у дітей почалися психічні розлади. Обидва підлітки перебувають на обліку в психоневрологічному диспансері.
У черговий раз, коли виникла сварка, сусіди викликали дільничного офіцера поліції.
 Які види насильства в сім’ї вбачаються. Викладіть алгоритм дій працівників поліції в даній ситуації. Які процесуальні документи повинні скласти працівники поліції?
 
 Задача 3.  Двадцятиоднорічна жінка на ім'я Тетяна була доставлена в Недригайлівську лікарню через стан сильного алкогольного сп'яніння. Після надання медичної допомоги її автомобілем швидкої відвезли в квартиру, де вона мешкала зі своїм чоловіком. Наступного ранку жінку розбудив і знервував плач її новонародженого сина, якому було на той час 16 днів. Тетяні було зле від вчорашнього, вона кричала на малого нецензурними словами і, щоб не чути його криків, накрила дитину з головою ковдрою. Але хлопчик все одно кричав і тоді мати вдарила його долонею по обличчю. З утвореної від ударів рани бризнула кров, Тетяна злякалася і намагалася надати допомогу сину. У цей час до кімнати зайшла свекруха, забрала онука і звернулася до дільничного офіцера поліції.
Визначити який вид насильства вчиняється у сім’ї? Викладіть алгоритм дій працівників поліції в даній ситуації. Які процесуальні документи повинні скласти працівники поліції?
 
Задача 4. Громадянка Л. з 1995 року одружена з громадянином Б. З 2000 року в сім'ї постійно відбувалися сварки через те, що Б. зловживав алкогольними напоями. Під час однієї з таких сварок Б. почав змушувати свою дружину вступити з ним у статевий зв’язок, стверджуючи, що це є її обов’язком перед ним як дружини. Щоб зламати опір дружини, Б. завдав Л. декілька ударів, а потім зґвалтував. Потерпіла, після того, як чоловік заснув, вибігла на вулицю де звернулася за допомогою до дільничного офіцера поліції.
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