Задача 1. Під час патрулювання патрульний отримав усну заяву від гр. Шпак Ірини Дмитрівни 13.08.1963 року р.н., мешканки м. Київ (що проживає за адресою: вул. Шевченка 10 кв. 8) про необхідність застосування до чоловіка відповідних заходів, передбачених законом, оскільки проживаючий разом чоловік Шпак Петро Михайлович 13.08.1966 р.н. протягом останніх трьох років зловживає спиртними напоями, приходить з роботи постійно п’яним. Перебуваючи у стані сп’яніння, він весь час ображає її непристойними словами, принижує людську гідність, вказуючи на те, що вона «страхополох, товста корова тощо», погрожує фізичною розправою. На її прохання припинити образи він не реагує. Заявниці важко переносити постійний психологічний тиск чоловіка. Такий нервовий зрив не дає їй нормально жити.
 Визначити який вид насильства вчиняється у сім’ї? Викладіть алгоритм дій працівників поліції в даній ситуації.Прийняти заяву від гр. Шпак І.Д.
 
Задача 2. Працівники патрульної поліції Макоєд та Суслов, знаходячись на маршруті патрулювання, за вказівкою чергового прибули за адресою, де скоюється гендерно обумовлене насильство. На сходовому майданчику сиділа жінка, яка викликала поліцейських. Остання повідомила, що чоловік знаходиться в стані алкогольного спяніння і в ході сварки вигнав її з квартири. Попрохала поговорити з чоловіком та повернути її до квартири. Постукавши у двері і не отримавши відповіді, поліцейські вибили вхідні двері та провели жінку до приміщення квартири. Чоловік у цей час спав.
 Чи правомірно діяли патрульні поліції. Яка нормативна база регламентує проникнення до житла.
 
Задача  3. Отримавши інформацією від чергового ВП про вчинення насильства в сім’ї,  інспектори поліції прибули за вказаною адресою. Двері до квартири відчинила жінка та повідомила поліцейським, що її чоловік прийшов з роботи у нетверезому стані, кричав, погрожував вигнати з дому та обмежити в наданні коштів на утримання дитини. На момент прибуття  поліцейських кривдник перебував у спокійному стані в кухні. Дитина заявниці перебувала в іншій кімнаті.
Дайте оцінку ситуації. Визначити який вид насильства вчиняється у сім’ї. Дії  інспектора поліції. Які рішення можуть бути прийняті працівниками поліції?
 
 Задача 4. При обході адміністративної дільниці до дільничного інспектора звернулася громадянка Трофименко Валентина Василівна, яка повідомила, що її зять Кривенко Василь Васильович, 1960 р.н., який, знаходиться на профілактичному обліку в ОВС, повернувшись із спеціального приймальника, де відбував адміністративний арешт за скоєння насильства в сім’ї погрожує своїй дружині  Кривенко А.А. вбивством, за те, що вона його посадила.
Як потрібно відреагувати дільничному інспектору на повідомлення Трофименко В.В.
 
Задача 5.  Під час обходу приватного сектору до інспекторів поліції звернувся  чоловік С., який повідомив про те, що щойно чув крики свого сусіда Т, який лаявся із дружиною В. Остання прохала про допомогу. Також він чув звук, схожий на постріл і вказав на приватний будинок. За парканом поліцейські побачили, що у дворі будинку стоїть чоловік з мисливською рушницею, біля будинку лежить жінка із закривавленою ногою.  Побачивши працівників поліції, чоловік покинув мисливську рушницю та заховався у будинку.
Дайте оцінку ситуації. Визначити який вид насильства вчиняється у сім’ї. Дії  інспектора поліції. Які рішення можуть бути прийняті?
 
Задача 6. Під час обходу дільниці увагу  інспектора поліції  привернула жінка Н., одягнена не по сезону,  з малолітньою дитиною К. При розмові жінка повідомила про те, що чоловік її бив, і вона вимушена була втекти з дому, забравши дитину. На обличчі жінки була гематома.
Дайте оцінку ситуації. Визначити який вид насильства вчиняється у сім’ї. Дії  інспектора поліції.
 
[bookmark: _GoBack]Задача 7.  Двадцятиоднорічна жінка на ім'я Тетяна була доставлена в Недригайлівську лікарню через стан сильного алкогольного сп'яніння. Після надання медичної допомоги її автомобілем швидкої відвезли в село нашого району, де вона мешкала зі своїм чоловіком. Наступного ранку жінку розбудив і знервував плач її новонародженого сина, якому було на той час 16 днів. Тетяні було зле від вчорашнього, вона кричала на малого нецензурними словами і, щоб не чути його криків, накрила дитину з головою ковдрою. Але хлопчик все одно кричав і тоді ця горе-мати вдарила його долонею по обличчю. З утвореної від ударів рани бризнула кров, Тетяна злякалася і намагалася надати допомогу сину. У цей час до кімнати зайшла свекруха, забрала онука і викликала інспектора поліції.
Дайте оцінку ситуації. Визначити який вид насильства вчиняється у сім’ї. Дії  інспектора поліції. Які рішення можуть бути прийняті?

